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У статті досліджується специфіка та сутність інтерактивного 
навчання, його місце і роль у системі сучасних педагогічних 
технологій, наводиться аналіз основних понять, дотичних до цієї 
проблематики.
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В статье исследуется специфика и сущность интерактивного 
обучения, его место и роль в системе современных педагогических 
технологий, дается анализ основных понятий, касающихся этой 
проблематики. 
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The article examines the specifics and nature of interactive educational 
learning, its place and role in the system of modern educational 
technologies, provides an analysis of the basic concepts related to this 
problem. 
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У

провадження нової – гуманіс-
тичної, особистісно-орієнтова-
ної –парадигми освіти зумов-
лює необхідність коригування 

завдань, що стоять сьогодні перед 
вітчизняною педагогічною наукою і 

практикою. Наше суспільство, з огля-
ду на особливості його нинішнього 
соціально-економічного стану та за-
гальні тенденції розвитку глобалізо-
ваного світу, потребує нової генерації 
кваліфікованих фахівців з розвине-
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ними здібностями й високим рівнем 
інформаційної культури, здатних аб-
сорбувати нові, найбільш прогресивні 
знання, готових до висування й упро-
вадження оригінальних ідей, до ши-
рокої міждисциплінарної комунікації 
та активної участі у міжнародному 
співробітництві. Вимоги часу орієнту-
ють педагогічних і науково-педагогіч-
них працівників на все більш активне 
застосування у своїй діяльності форм 
і прийомів роботи, здатних забезпечу-
вати, з урахуванням індивідуальних 
особливостей кожного з учасників на-
вчально-виховного процесу, сприят-
ливі умови для динамічному розвитку 
творчих засад молодих особистостей. 

Виконання окреслених завдань 
у вітчизняній педагогіці зазвичай 
пов’язується із впровадженням усе 
більш нових та досконалих освітніх 
технологій. Однак доцільність засто-
сування поняття «технології» при-
нагідно до галузі освіти, межі такого 
застосування, наукові та світоглядно-
філософські засади, на ґрунті яких це 
поняття отримує свій сучасний зміст, 
зазвичай залишаються поза увагою до-
слідників, хоча все це, на наш погляд, 
потребує критичного осмислення.

Теорія і практика впровадження 
технологійчних підходів до освіти ві-
дображені у наукових працях Ю.  Ба-
банського, В. Беспалька, П. Гальперіна, 
Л. Зоріної, М. Кларіна, Л. Ланди, Н. Та-
лизіної та ін. Аналізу сутності поняття 
«педагогічна технологія» присвяче-
ні також дослідження Н.  Абашкіної, 
К. Баханова, В. Бондаря, О. Савченко, 
Т.  Селевка, В.  Корнєєва, О.  Пометун 
та ін., в яких по-різному трактується 
зміст поняття залежно від того, як ав-
тори уявляють структуру навчального 
процесу.

Метою нашої статті є звернення до 
суті та соціально-історичної обумов-
леності педагогічних технологій як 
наукового поняття та різновиду педа-
гогічної практики, визначення їх ролі 
в сучасному освітньому процесі у кон-
тексті зміни парадигм, обґрунтування 
принципових переваг інтерактивного 

навчання над більшістю з усталених 
форм навчально-виховної діяльності.

Цій меті підпорядковано завдання: 
1. Здійснити історичний і семантич-
ний аналіз поняття «педагогічні тех-
нології», акцентувавши увагу на його 
соціально-економічних і суспільно-по-
літичних конотаціях. 2. Проаналізува-
ти основні підходи, що склалися у су-
часній педагогічній науці, до розумін-
ня значення педагогічних технологій 
для інноваційного розвитку освіти. 3. 
Виявити глибинний логічний зв’язок 
«технологічної» моделі організації 
освітнього процесу з притаманною 
індустріальному суспільству ціле-ра-
ціональною парадигмою свідомості. 
4. Здійснити науково-філософське об-
ґрунтування переваг «інтерактивної» 
моделі організації освітнього процесу 
як практичного втілення засадничих 
принципів нової, комунікативної па-
радигми суспільної свідомості.

На початку нашої розвідки зазна-
чимо, що термін «технологія», який 
широко використовується у сучас-
них педагогічних дослідженнях, було 
запозичено із лексикону технічних 
наук і сфери виробничих процесів. 
У своєму первісному значенні техно-
логія (походить від давньогрецьких 
слів τέχνη1 – мистецтво, майстерність, 
уміння і λόγος – слово, вчення, понят-
тя) – це комплекс організаційних захо-
дів, операцій, прийомів, спрямованих 
на виготовлення, обслуговування або 
експлуатацію будь-яких виробів (кін-
цевих продуктів праці – матеріальних, 
інтелектуальних, моральних, політич-
них тощо) з номінальною якістю та 
оптимальними витратами, обумовле-
ний поточним рівнем розвитку науки, 
техніки й суспільства в цілому [18]. З 
розвитком індустріальної цивілізації 

1	 Зважаючи на логіку наших подальших роздумів, 
не зайвим буде відмітити, що в давньогрецькій 
мові словом τέχνη називалася діяльність у 
сфері виробництва; майстерність ремісника 
щодо перетворення сировини на матеріаль-
но корисні речі. Натомість діяльність у сфері 
спілкування (моральна, політична, а також 
педагогічна діяльність) означалася, як прави-
ло, за допомогою слова πραχις.
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цей термін поширився й на інші галу-
зі суспільних відносин і соціального 
управління. 

Технології, що застосовуються у 
сфері освіти, входять до широкого 
спектру соціальних технологій, загаль-
ною рисою котрих є те, що й початко-
вим, і кінцевим об’єктом, на який їх 
спрямовано, є людина, а основними 
параметрами, що зазнають техноло-
гічного впливу, – одна або декілька 
людських якостей. У межах ціле-раціо-
нальної (технічної, інструментальної) 
парадигми мислення, котрою послуго-
вується більшість із наших сучасників, 
вдало обрана технологія є найнадійні-
шим та найефективнішим інструмен-
том успіху, засобом найшвидшого до-
сягнення будь-якої поставленої мети. 
З такої точки зору практично будь-яку 
діяльність, окрім мистецтва, можна 
вважати технологією [2, 45]. 

Термін «педагогічна технологія», 
яким ми переважно й будемо корис-
туватися надалі, є неточним перекла-
дом англійського словосполучення 
«an educational technology» – «освітня 
технологія». Під педагогічною техноло-
гією вітчизняні дослідники зазвичай 
розуміють упорядковану сукупність 
прийомів роботи викладача в галузі як 
навчання, так і виховання, на відміну 
від зарубіжних (європейських і пів-
нічноамериканських) колег, котрі від-
носять це поняття виключно до сфери 
навчанням. 

Упродовж історії свого активного 
вжитку поняття «педагогічна техно-
логія» трансформувалось від почат-
кового означення виду навчання з 
використанням технічних засобів (що 
близько до «технології» у виробничо-
му сенсі) до поняття про комплексне 
втілення в практику раціонально впо-
рядкованої, заздалегідь спроектованої 
та науково обґрунтованої моделі на-
вчально-виховного процесу. 

Дискусія щодо того, яке з визначень 
поняття «педагогічна технологія» най-
більш повно й адекватно запитам часу 
відображає його значення, триває се-
ред науковців вже декілька десятиріч. 

Здійснене нами вивчення наукових 
джерел дало змогу виокремити близь-
ко трьох сотень відносно самостійних 
дефініцій, і можна припустити, що 
цей перелік є зовсім не вичерпним. 

Інноваційні педагогічні технології 
ефективно реалізуються у навчально-
виховному процесі ВНЗ за наявності 
певних педагогічних умов. О.  Пєхота 
переконаний, що трансформація тер-
міна відбувалася наступним чином: 
«технології в навчанні» – «технології в 
освіті» – «педагогічні технології» [ 10, 
17].

Більшість дослідників сходяться в 
думці, що педагогічна технологія – су-
купність психолого-педагогічних уста-
новок, які визначають спеціальний 
набір і компонування форм, методів, 
способів, прийомів навчання, допо-
міжних засобів; вона являє собою ор-
ганізаційно-методичний інструмента-
рій педагогічного процесу [2, 136].

На особливу увагу заслуговує 
О. Євдокимов, який розробив концеп-
цію нових педагогічних технологій 
організації навчання студентів, яка на-
уково-теоретично обґрунтовує органі-
зацію самостійної роботи та систему 
контролю їх навчальних досягнень. 
І. Прокопенко і В. Євдокимов слушно 
вважають, що педагогічна техноло-
гія безпосередньо пов’язана з «живим 
матеріалом», з функцією відтворення 
у суспільстві [15, 105]. Але це визна-
чення, на наш погляд, розкриває лише 
один аспект педагогічної технології. 
Як слушно зазначив М.  Кларін, педа-
гогічна технологія означає системну 
сукупність і порядок функціонування 
всіх особистісних, інструментальних і 
методологічних засобів, які викорис-
товуються для досягнення педагогіч-
них цілей [16, 14–15] Близьким, проте 
більш лаконічним до попереднього є 
визначення, запропоноване Л.  Крив-
шенко: «педагогічна технологія – це 
чітке наукове проектування і точне 
відображення гарантуючих успіх пе-
дагогічних дій»[12, 318].

За визначенням відомих науковців 
О.  Пометун і Л.  Пироженко педаго-
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гічна технологія це «науково обґрун-
тована педагогічна (дидактична) сис-
тема, яка гарантує досягнення певної 
навчальної мети через чітко визначе-
ну послідовність дій, спрямованих на 
розв’язання проміжних цілей і зазда-
легідь визначений остаточний резуль-
тат» [5, 19]. 

З поваги до істини слід зазначити, 
що деякі з поширених дефініцій грі-
шать надмірною абстрактністю, як 
приклад, нагадаємо визначення, за-
пропоноване В.  Безпалько, за яким 
«педагогічна технологія – це проект 
певної педагогічної системи, що ре-
алізується на практиці як змістовна 
техніка реалізації навчально-виховно-
го процесу»; «педагогічна технологія» 
– це змістовна техніка реалізації про-
цесу [2, 136]. 

Подібне до цієї думки є позиція 
Я.  Лернера, який наголошує: «педа-
гогічна технологія» – це спосіб орга-
нізації, спосіб думок про матеріали, 
людей, моделі й системи типу «люди-
на–машина» [13]; інші є надто вузьки-
ми та однобічними: «Педагогічна тех-
нологія – це опис процесу досягнення 
планованих результатів навчання» [7, 
27 ]; деякі ж взагалі тяжіють до поетич-
ної образності і, радше, є виявом емо-
ційного захвату від змальваного ідеа-
лу, ніж власне науковим визначенням 
з його суворими вимогами до раціо-
нальності :«Педагогічна технологія – 
це продумана у всіх деталях (!) модель 
спільної педагогічної діяльності з про-
ектування, організації та проведення 
навчального процесу з безумовним 
забезпеченням комфортних умов для 
учнів і вчителя» [7, 27]. «Педагогічна 
технологія – це системний метод ство-
рення, використання та визначення 
всього процесу викладання і засвоєння 
знань з урахуванням технічних, люд-
ських ресурсів та їхньої взаємодії, які 
ставлять своєю задачею оптимізацію 
форм освіти» (ЮНЕСКО). «Педагогіч-
на технологія – це поопераційно орга-
нізована діяльність педагога/вчителя, 
який взаємодіє із школярами з метою 
досягнення найбільш раціональним 

шляхом деякого педагогічного стан-
дарту на специфічній методичній 
основі» [4, 28]. 

Незважаючи на різноманіття підхо-
дів, більшість дослідників (В. Безпаль-
ко, В. Монахов, О. Пєхота, А. Сергєєв, 
Г. Селевко, С.  Сисоєва, В. Сластьонін, 
В.  Фоменко та ін.) основними харак-
теристиками педагогічної технології 
виділяють: системність і цілісність; 
концептуальність; науковість; точ-
ність; інтегративність; керованість; 
діагностичність; ефективність; відтво-
рюваність; якість навчання та гаран-
тованість результатів [4, 33]. Аналіз 
наведених вище означень показує, що 
поняття «педагогічна технологія» на-
віть одними і тими ж дослідниками 
трактується по-різному. Найвдалішим 
вважаємо визначення запропоноване 
В. Беспальком. Автор переконаний, що 
педагогічна технологія володіє такими 
рисами: чітка, послідовно педагогічна, 
дидактична розробка цілей; навчання, 
виховання; структурування, система-
тизація, ущільнення інформації, що 
підлягає засвоєнню; комплексне за-
стосування дидактичних, технічних, 
у тому числі й комп’ютерних, засобів 
навчання й контролю; підсилення, 
наскільки це можливо, діагностичних 
функцій навчання і виховання; гаран-
тованість достатньо високого рівня 
якості освіти [2, 35].

Тим не менше, уважний аналіз 
визначень, які пропонувалися на-
уковцями впродовж останніх сорока-
п’ятдесяти років, дає змогу побачити 
за розмаїттям авторських позицій до-
сить чітку логічну побудову, що відо-
бражає не лише розвиток уявлень про 
зміст, структуру і затребуваність педа-
гогічних технологій, але й історичний 
розвиток уявлень про сенс, генеральні 
цілі та суспільне значення педагогіки 
в цілому.

Зокрема, зіставлення різних за ча-
сом формулювання визначень дає 
змогу прослідити, як акценти у тлума-
ченні сенсу поняття «педагогічні тех-
нології» та контексти його переваж-
ного вживання зміщувалися то в бік 
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стимулювання до впровадження у на-
вчальний процес новітніх досягнень 
науки і техніки (60-70-і рр. ХХ ст.), то 
в бік заохочення педагогів до застосу-
вання новаторських методик навчан-
ня («перебудовні» 80-і), а то в бік про-
голошення симбіозу з інноваційними 
технологіями у галузі інформатики та 
комп’ютерної техніки (1990-2000-і) [11, 
9].

 Сучасна педагогіка озброєна мо-
гутнім арсеналом різних за сферами 
застосування, ідеологічними підвали-
нами, змістом та формами  технологія-
ми навчання і виховання. Так, за філо-
софською основою зазвичай віділяють 
такі види педагогічних технологій: ма-
теріалістичні і ідеалістичні, діалектич-
ні та метафізичні, наукові (сцієнтист-
ські) і релігійні, гуманістичні та анти-
гуманні, антропософські і теософські, 
прагматичні та екзистенціалістичні 
тощо. За провідним чинником пси-
хічного розвитку можна виділити: біо-
генні, соціогенні, психогенні техноло-
гії тощо. За характером наукової кон-
цепції засвоєння досвіду виділяються 
технології: асоціативно-рефлекторні, 
біхевіористські, гештальт-технології, 
інтеріористські, розвиваючі, сугес-
тивні, нейролінгвістичного програ-
мування. За принципом орієнтації на 
особистісні структури: інформаційні 
(формування знань, умінь, навичок 
з навчальних предметів); операційні 
(формування способів розумових дій); 
емоційно-художні й емоційно-мораль-
ні (формування сфери естетичних і 
моральних відносин), технології само-
розвитку (формування самоврядних 
механізмів особистості); евристичні 
(розвиток творчих здібностей) і при-
кладні (формування дієво-практичної 
сфери). За характером змісту і струк-
тури пед. технології поділяють на: на-
вчальні і виховні, світські та релігійні, 
загальноосвітні та професійно-орієн-
товані, гуманітарні та технократичні, 
міжгалузеві, конкретних дисциплін, а 
також на монотехнологіі, політехноло-
гії (або – комплексні технології), тех-
нології проникаючі тощо. 

Незважаючи на широке розмаїття 
видів педагогічних технологій, їхньою 
загальною рисою залишається акцен-
туація уваги на особистості педагога, 
наявних у його розпорядженні засо-
бах організації «простору» навчаль-
но-виховної діяльності, а також на 
майстерності застосування цих засобів 
для досягнення заздалегідь поставле-
ної мети [20, 191]. Особистість же тих, 
кого навчають та виховують, мимово-
лі відсовується на задній план. Вони 
постають знеособленими, більш або 
менш самостійними об’єктами педаго-
гічних впливів. Їхня роль у реалізації 
педагогічної технології виявляється 
функціонально визначеною і фактич-
но зводиться до рівня одного із засобів 
досягнення наперед заданої педаго-
гом та автономної стосовно їх власних 
прагнень мети [5, 19]. «Поза дужками» 
залишається питання про те, які цілі 
щодо власного навчання і виховання 
ставлять перед собою студенти/кур-
санти, а також питання про ціннісне 
обґрунтування тих цілей, які переслі-
дує викладач.

Такий стан речей є радше законо-
мірним наслідком практики застосу-
вання педагогічних технологій, ніж 
небажаним «побічним ефектом», адже 
у самому понятті «технологія», вжи-
тому по відношенню до освітнього 
процесу, імпліцитно міститься ідея ін-
струментальної, маніпуляційної побу-
дови взаємин. У ньому відтворюється 
зміст і структура технічної, або, інак-
ше кажучи, ціле-раціональної моделі 
організації людської діяльності. Ця 
модель (в якій мета постає як ціннісно-
нейтральна, така, що цілком визнача-
ється інтересами і потребами суб’єкта, 
а засоби підлягають раціональному 
обґрунтуванню лише з огляду на біль-
шу або меншу ефективність їхнього 
застосування) для більшості наших 
сучасників здається безальтернатив-
ною, «саме собою» зрозумілою. Проте 
насправді вона є виявом належності до 
цілком конкретної – однієї з багатьох 
можливих – парадигми свідомості, 
атрибутом певного, історично та куль-



281

Розділ 2. Педагогіка майбутнього

турно обмеженого, типу раціональ-
ності. 

Тип раціональності, який завдяки 
працям М.  Вебера і його послідовни-
ків, а також таких відомих дослідни-
ків, як Г.  Арендт, Ж.  Марітен, Ю.  Га-
бермас, К.–О. Апель, Г. Йонас, П. Гай-
денко та інших отримав назву «тех-
нічного» («ціннісно-нейтрального»), 
сформувався у Західній Європі на по-
чатку епохи Нового часу під впливом 
комплексу матеріальних та ідеологіч-
них чинників. Його поширення забез-
печило руйнацію релігійної картини 
світу, секуляризацію культури, освіти 
і науки, релігійну та морально-етичну 
індиферентність, інституціалізацію 
цілераціональних дій [1, 220–235; 3, 
13–16; 6, 6–14; 9]. Але «звільнення» сві-
домості від вірувань і святинь, відмова 
ціннісним судженням у їх раціональ-
ності закладало підгрунтя для знеці-
нення й самої людини, зведенння її 
до ролі сировини у структурі певних 
моделей соціального управління (тех-
нологій).

Панування ціннісно-нейтральної 
раціональності визначальним чином 
сприяло становленню й поширенню 
капіталістичного способу виробни-
цтва. Воно забезпечило динамічний 
розвиток науки і техніки, проникнен-
ня наукових знань і принципів науко-
вого мислення в усі галузі суспільного 
життя, раціоналізацію «життєвого сві-
ту» і, в кінцевому підсумку, створило 
передумови для домінування західної 
(західноєвропейської та північноа-
мериканської) культури над іншими 
культурами світу. 

Проте панування цього типу раці-
ональності породило й інші, безпере-
чно негативні наслідки. Серед них: 
бюрократизація управління, ідеологія 
споживацького ставлення до природи 
й культури, «одномірність» функціо-
нування людської істоти в індустріа-
лізованому суспільстві. Відмова від ідеї 
гармонізації з навколишнім світом, 
притаманної античній цивілізації та 
цивілізаціям Сходу, від телеологічно-
го принципу арістотелевої метафізи-

ки, від уявлень про «загальне Благо» 
та «вищий сенс» людського існуван-
ня тощо призвела до загрозливої для 
людства ситуації втрати «смислів», 
«кінцевих цілей» буття, до відчужен-
ня політики, права, економіки, мисте-
цтва, освіти одне від одного та від жит-
тєво-важливих потреб індивідів, до їх 
автономізації та, в наслідку, до розба-
лансованості смисло-життєвих стра-
тегій людини. Чи не найголовнішим 
з цих наслідків стало також витіснен-
ня моралі – як абсолютного критерію 
оцінки людських дій і намірів, харак-
теру суспільних відносин, функціону-
вання соціальних інституцій тощо – за 
межі публічної сфери та її зведення до 
рівня приватних уподобань.

Керуючись ідеями та принципами 
гуманістичної парадигми освіти, ми 
вважаємо головним завданням сучас-
ної середньої та вищої школи повер-
нення морального змісту педагогічній 
діяльності. Це повернення (внаслі-
док якого діяльність викладача) має 
повною мірою стати відповідальною 
перед суспільством і перед кожним з 
тих, кого навчають), за нашим переко-
нанням, має відбуватися разом з пере-
глядом ролі студента/курсанта у на-
вчально-виховному процесі.

Як відомо, за існуючої системи 
освіти спілкування між викладачем і 
студентом/курсантом має структуру 
ієрархічної, вертикально орієнтованої 
побудови, а його основною формою 
залишається монолог. Спочатку ви-
кладач у монологічній формі передає 
знання; через певний часовий про-
міжок учні звітуються про отримані 
знання, знову ж у вигляді монологіч-
них відповідей. При цьому викладач 
є своєрідним полюсом, навколо якого 
концентрується вся комунікація учас-
ників навчального процесу [5, 29]. Ця 
модель односторонньої комунікації, 
згідно з запитами часу, вже сьогодні 
має поступатися місцем моделі бага-
тосторонньої комунікації, коли кожен 
із учнів, поряд із вчителем, постає як 
певний центр активності, самоцінний 
полюс уваги.
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Серед числених педагогічних 
технологій, які вже сьогодні 
реалізуються на практиці, найбільш 
повно ідеї багатосторонньої 
комінікації відповідають технології 
інтерактивного навчання.

Термін «інтеракція» (від англ. – 
interaction – взаємодія; лат. inter + 
activus – діяльний) педагогікою було 
запозичено з соціології та соціальної 
психології. Інтеракція, як зазначав 
Дж. Мід, є безпосередньою міжособис-
тісною комунікацією («обміном сим-
волами»), найважливішою особливіс-
тю якої є здатність людини «прийма-
ти роль іншого», уявляти собі (відчу-
вати), як його сприймає партнер по 
спілкуванню або група [19]. Важливою 
рисою інтеракції, як на це, зокрема, 
вказує В. Табунська, є її «соціокультур-
на належність, так званий статусно-ро-
льовий репертуар, індивідуальні осо-
бливості. Інтеракція виконує функції 
регуляції, ідентифікації, стратифіка-
ції, адаптації, демонстрації ставлення 
до іншого і до самого себе» [8].

Світоглядно-теоретичним під-
ґрунтям застосування технологій ін-
терактивного навчання (виховання) 
у педагогіці та психології є ідеї пред-
ставників так званої «комунікативної» 
школи сучасної практичної філосо-
фії. Так, зокрема, німецький філософ 
Ю. Хабермас розробив теорію, згідно з 
якою людське існування загалом може 
бути розподілене на дві основні сфе-
ри: сферу праці та сферу «інтеракції». 
За визначенням дослідника, сфера ін-
теракції характеризується сукупністю 
міжлюдських відносин. Це галузь від-
носин між суб’єктами, причому відно-
син особистісно значущих, таких, які 
реалізовують глибинну потребу осо-
би в інтеракції – спілкуванні як само-
достатній цінності, що не припускає 
іншого результату, крім діалогічного, 
тобто самого акту спілкування [17, 
331–336]. При інтеракції, на чому наго-
лошують сучасні дослідники, партне-
ри, що спілкуються, мають бути орієн-
тованими один на одного, рефлектив-
ними щодо дій Іншого, динамічними в 

залежності від дій (вербальних і невер-
бальних) партнера. Аналізуючи влас-
ні реакції та реакції партнера, кожний 
учасник може вільно змінювати свою 
модель поведінки, причому робить це 
свідомо, самостійно, без примусу та зо-
внішніх спонукань. 

У контексті навчання та вихован-
ня інтерактивність можна розглядати 
як взаємодію студентів, курсантів, їх 
знаходження у режимі бесіди, діалогу, 
спільної дії. Відповідно, інтерактив-
ними можуть бути названі такі при-
йоми (методи, технології) організації 
педагогічного процесу, за яких той, 
хто навчається, є співучасником, який 
здійснює щось: говорить, управляє, 
моделює, пише, малює тощо, тобто не 
виступає тільки слухачем, спостеріга-
чем, а бере активну участь у тому, що 
відбувається [14, 6 –10.] 

Внаслідок цих особливостей, впро-
вадження інтерактивної моделі спіл-
кування в структуру навчально-вихов-
ного процесу забезпечує реалізацію 
принципово інших засад у взаєминах 
між тими, хто навчає, і тими, кого 
навчають, що дає помітні позитив-
ні наслідки як з точки зору завдань 
щодо засвоєння нового навчального 
матеріалу, так і з точки зору завдань 
щодо розвитку комунікативної куль-
тури, формування соціально корис-
них якостей. Розглянемо лише деякі з 
цих наслідків. Якщо в традиційному 
навчанні ведучий (учитель, викладач, 
тренер) виконує роль «фільтру», який 
пропускає через себе (та мимоволі – 
в залежності від власних уподобань, 
рівня професійної компетентності 
тощо – спотворює) інформацію, то в 
інтерактивному він стає помічником 
у роботі, одним з джерел інформації.

У порівнянні з традиційним, в 
інтерактивному навчанні змінюється 
характер взаємодії зведучим: його 
визначальна активність поступається 
місцем активності тих, хто навчається; 
його основним завданням стає 
створення умов для їхньої ініціативи. 
Особистий досвід  курсантів/студен-
тів стає не менш важливим, ніж досвід 



283

Розділ 2. Педагогіка майбутнього

викладача, який більше не дає готових 
знань, а спонукає до самостійного 
пошуку. Це сприяє напруженій розу-
мовій роботі суб’єктів навчання, сти-
мулює самостійність, активність, роз-
виває творче мислення.

Організація інтеракції сприяє та-
кож розвитку комунікативних нави-
чок, засвоєнню і реалізації на практиці 
принципів взаємоповаги, шанобли-
вого ставлення до точки зору іншого, 
адже вона обов’язково включає еле-
менти колективного навчання, коли 
індивідуальні завдання переростають 
у групові, де кожний член групи ро-
бить унікальний внесок у спільні зу-
силля, що створює атмосферу співпра-
ці. Крім того, застосування інтерактив-
них технологій дозволяє курсантам/
студентам вчитися запобігати кон-
фліктам або, за необхідності, успіш-
но виходити з конфліктних ситуацій, 
орієнтуючись на загальноприйняті, у 
першу чергу моральні норми та цін-
ності. Ці уміння і навички є важливи-
ми елементами формування культури 
діалогічного спілкування, що, в свою 
чергу, стає підґрунтям для подальшо-
го формування розвиненої політичної 
культури громадянина демократич-
ної держави.

Отже, поняття «педагогічна техно-
логія» пройшло довгий шлях станов-
лення та укорінення в системі освіти. 
Однак про його сталість неможливо 
вести мову, бо освітні процеси перебу-
вають у постійному русі, а оскільки пе-
дагогічна технологія є частиною цих 
процесів, то вона розвивається відпо-
відно до вимог часу, набуваючи нових 

форм. 
Таким чином, підводячи підсумки 

нашого дослідження, ми можемо зро-
бити певні висновки. По-перше, соці-
ально-економічні процеси, що визна-
чають обличчя нашого сьогодення, ви-
магають не лише перегляду змісту та 
форм навчально-виховного процесу, 
але й глибокого переосмислення тих 
філософсько-теоретичних, морально-
етичних і світоглядних засад, на яких 
ґрунтується вітчизняна освіта. По-
друге, у контексті зміни освітніх пара-
дигм поняття «педагогічні технології» 
постає як таке, уживання якого потре-
бує нового науково-теоретичного ви-
правдання. По-третє, вибір педагогом 
тієї або іншої технології навчання (ви-
ховання) має бути не лише інструмен-
тально-технічно, а й морально виправ-
даним, і обов’язково має коригувати 
із тими цілями, що ставлять перед 
собою студенти/курсанти. Нарешті, 
четверте, серед широкого розмаїття 
напрацьованих за десятки років но-
вітньої історії педагогіки педагогічних 
технологій технології інтерактивного 
навчання найбільше відповідають за-
питам часу, оскільки створюють пере-
думови не лише для активного твор-
чого зростання молодих особистостей, 
динамічного розвитку їхніх знань, 
умінь і навичок, але й забезпечують 
формування комунікативних якостей, 
необхідних для активного входження 
у соціальні структури сучасного світу. 

Перспективною залишається про-
блема вироблення уніфікованого під-
ходу до трактування поняття «педаго-
гічні технології».
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